Zeit — Rechnen in Sachsituationen

Datum

Um 8.15 Uhr
wird der Bus vor

der Schule stehen,

In zwei Wochen
fahren wir auf

Klassenfahrt.

Wir brauchen eine
halbe Stunde zum Einladen

und dann zweieinhalb

Stunden fiir die Fahrt.

Neun Tage

sind wir

1 a) An welchem Tag beginnt die Klassenfahrt? An welchem Tag endet sie?

b) Um wie viel Uhr féhrt der Bus an der Schule los? Um wie viel Unhr kommt er am Ziel an?
a) A.: Die Klassenfahrt beginnt am 18. Mai und endet am 27. Mai.
b) A.: Der Bus fahrt um 8%5 Uhr los und kommt um 1115 Uhr an.

2 Am dritten Tag der Klassenfahrt wird ein ,Dauerlauf um den Waldsee* veranstaltet.
Noahs Lauf hat 4 Minuten und 37 Sekunden gedauert, Lisas Zeit wurde mit

272 Sekunden angegeben. Wer war schneller?
A.: Lisa war schneller. Sie hat 4 min und 32 s gebraucht.

3 Am funften Tag ist eine Nachtwanderung zu einer Burgruine geplant.

Datiir wurde die Ruine
von Oktober 2012
bis Ende Juni 2014

vollstandig renoviert.

Ty
{ ) W/ Abdom 1. Jul wird her
- ‘?\\\ siecben Wochen lang an jedem
- Abend Theater gespielt.

a) Wie viel Zeit plant der Lehrer fur den Weg zur Burgruine ein? a) 1 h 15 min

Wir wollen eine viertel Stunde vor Mitternacht
an der Burg sein.

Um 22.30 Uhr gehen wir los.

b) Um 2 Uhr sind alle wieder zuriick. Wie lange hat die Nachtwanderung gedauert? b) 3 h 30 min
C
d

) An wie vielen Abenden wird Theater gespielt? ¢) %9 Abende
)

Wie viele Jahre und Monate dauerten die Renovierungsarbeiten? d) 1 Jahr 9 Monate

Am letzten Tag der Klassenfahrt hat Farid Geburtstag. Er wird zehn Jahre alt.

a) Wie alt ist Farids s ' -
[ttt s, ) (oot .
b W et Bannah V | : Ich habe erst wieder

9
nachstes Jahr
Geburtstag? Geburtstag.

In acht Monaten und

a) Die Lehrerin ist 47 Jahre alt. elf Tagen.

b) Hannah hat am 7. Februar
Geburtstag.

N
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Zeit — Zeitleiste
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1 Wann wurden diese Gegensténde erfunden?
Wie viele Jahre sind seitdem vergangen?

a) der Wecker b) die Zahnbdirste c) die Eisenbahn d) der Bleistift
[ 1350 ] [ s | [ 1829 ] [_1565 ]
66l 1 Jahre 5171 Jahre 18[1 Jahre 4501 Jahre
2 Welches Jahr ist es?
a) | 300 Jahre sind seit l b) \ 100 Jahre friher [ c) !' 150 Jahre spdater wird |
| | i | i
| der Erfindung des | | wurde das Auto ‘  die Brille erfunden. {
| Bleistifts vergangen. | | erfunden.
_1865 _1387 _ 1143
(Al [z] C] DI [E]
LTIy llllllll!llll IIII!IIHIIIII!H IIIIH!IIIIIIHI!IIHIIHIII IIIIIII!IIHIIIH!IHI
1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010
3 Inwelchem Jahr war es?
A | 1313 | Die erste elektronische Verkehrsampel wird in den USA aufgestellt.
B ]§§] Der erste Hubschrauber fliegt in Deutschland.
C |15 ,Pippi Langstrumpf* erscheint als Buch.
D 777_36:3 | InJapan werden die ersten Filzstifte hergestellt.
E | 17392 | InDeutschland wird zum ersten Mal mit einem Handy mobil telefoniert.

z Fertige eine eigene Zeitleiste an.
Trage Ereignisse ein, die fur dich besonders wichtig waren,

zum Beispiel deine Geburt, deine Einschulung, ...




Ldngen — Wiederholung und Vertiefung

1 Wie lang ist es ungefahr? Ordne zu. Finde weitere Beispiele und schreibe sie dazu.

Ldnge eines Fufballfeldes Tafellineal t&» Zeigefingerbreite Lange eines Lkw Fullerspitze

1mm | Fillerspitze
T¢m | Zeigefingerbreite
Tm | Tofellineal

10m | Ldnge eines Lkw
100m | |ange eines FuPballfeldes

2 Kreuze die passende Langenangabe an.

~#  a) Ein hoher Baum ist & om b) Eine Schultafel ist D 040 m
ungefdhr 20m - fAaqe2dl &m
(1200 m hoch. —=d= [ Jiombreit.
c) Der Weltrekord im Weit- 9m d) Ein Kreuzfahrtschiff ist L) = 3m
sprung liegt bei ungefahr D 90 m ungefdhr . ' D 30m
\&L D 900 m. 300 m lang.
e) Ein Schritt ist ungefdhr D 0.08 m f) Ein erwachsener Mensch 170 m
f& 0,80 m ist ungefahr 2 = 2,50 m
M 2 [ I8 m tang. [ I320m grop.

Findet weitere Tiere, deren Lange ihr in Meter, Zentimeter oder Millimeter angeben kénnt.
Gestaltet ein Plakat und prasentiert eure Ergebnisse.

-(&?
B3 >

24



Ldngen — Wiederholung und Vertiefung

Erinnerst du diche
Y

(" Ein Meter hat 100 Zentimeter. | [ Ein Zentimeter hat 10 Millimeter.
1m =100 cm 1cm =10 mm

Das Komma trennt m% Das Komma trennt

Datum

Hier kannst du auch
mit Komma schreiben.

21 mm = 2,7 cm

Meter und Zentimeter. Zentimeter und Millimeter.
270cm =2m 70 cm = 2,70 m 27mm=2cm 7mm = 2,7cm
: ST -
k=) -+

-t ‘N, - ',,,;L ST

1 Fulle die Tabellen aus.

a) 173 cm 507 cm 2305 c¢m b) 87 mm | 54 mm 116 mm
Tm#23cm | 5m7cem |23 m 5cem 8em7Zmm | 5em %y mm |11 em 6 mm
173 m 507 m 23,05 m 8,7 cm 5% c¢cm 11,6 cm

2 Setze ein: <, > oder =

a) 120cm@1m2cm b) 150mm@15cm C)%m®2500m
800cm@8m’ 140mm®1,40m %m@SOOmm
1cm@0,10m 500mm@55cm %m@0,75m

3 Wandle um.

a) &5mm=_%5cm b) 28cm=_28 mm c¢c) Z0cm=__7% dm B Dosineler
hat 10 Zentimeter.

123mm = 12,3 cm O4cm=__% mm 30cm=_3 dm
() 1dm=10cm
5mm=_0,5 cm 10,3cm = _103 _mm 510cm=_51 _dmo

4 Immer drei Karten gehoren zusammen. Male mit der gleichen Farbe an.
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Ldngen — Kilometer und Meter

Datum

Ein Kilometer hat 1000 Meter.
1 km=1000m
2750 m =2 km 750 m = 2,750 km
Das Komma trennt Kilometer und Meter.

Zwei Komma
sieben finf null
Kilometer

Zwei Kilometer und
siebenhundertundfiinfzig

Meter

1 Wie lang sind die Schulwege der Kinder?
Schreibe die Langen in die Tabelle und daneben als Kommazahl.
a)

Tkm |100m | 10m Tm
Emil 0 It 9 1 | 043 km
Florent 1 0 2 6 1,026 km
Meryem 1 It 0 0 | 1400 km
Karl 3 1 6 5 3,165 km
Daniela 1 0 8 0 11,080 km

b) _ Karl  hat den langsten Schulweg.
Meryems Schulweg ist ___Ldnger __ als Danielas Schulweg.
Emils Schulweg ist ___kirzer __ als Florents Schulweg.

Daniela

c) 4107m=_ 4107 _km

68m=_0,068 km

b) 2060 m=_2,060 _km
5002m=__5002 km

2 o) 1546m=_15% km

4863m=__"4863 km

7100 m=__%2100 km 359m=_0,35 km 979 m=_0323 km
d) 2000 m= 2km e) 800 m=0800km f) __%2308 m=7308km
__ 7000 m= 7Zkm _ 61 m=6,91km _#20  m =0,720 km
_ 10000 m=10km _ %038 m=4,038km _ 8302 m=8,307km
3 Immer zwei Karten gehoren zusammen. Male mit der gleichen Farbe an.
| g
0,812 km [
¢ 213 m 4365 m 7980 m 3150 m 250 m 6600 m
2km134m | 4 km 365m | 7km980m | 3 km 150 m | O km 250 m | 6 km 600 m
2,134 km ',365 km 7,980 km 3,150 km 0,250 km 6,600 km
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Ldngen — Kilometer und Meter

A ‘\Qﬁ’
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/7~ 2km bedeutet i :
[ drei Viertel von 1 km, {3
das Dreifache N

- Von Fkm. " Bei Kilometerangaben wird "\

| oft verkiirzt geschrieben,
\ zum Beispiel 0,5 km statt |
O 500 km. A

A
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1 Welche Einheit passt? Meter oder Kilometer?

Kathrins Schulweg
ist 1,3 _km_ lang.
Die letzten 400 _m__
geht sie zusammen

Ein Blauwal kann bis zu

Eine Wanderin schafft
in der Stunde 5 _km_ . ;

35_m_lang werden.
Bert isf
1,50 _m__ grof3.

mit einem Freund.

Ein Loffel ist etwa
0,20 _m__ lang.

el

Von Hamburg nach Munchen
| sind es ungefdhr 800 _km_

2 a)12km=_1500 m b) 2+km=__2250 m
9+tkm=_39250 m

3 Kleiner, gré3er oder gleich? Setze ein: <, > oder =

4 6370 m 4100 m 12.250m: | 3040 m 6900 m 11030 m
6km370m | 4 km 100 m | 12km250m | 3km4Om | 6km3I00Om [ M km 30 m
6,3? km 4,1 km 72,25 km 3,04’ km 6!9 km 11103 km

a) 2%km@2250m
1%km@1250m
5%km@5755m

43 km@ 4750 m
10 % km@10050m
15 + km@15750m

) 1%km®1%km

%km@500m

3%km®3%km
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Ldngen — Kilometer und Meter

Datum
1 Wie viel Meter sind es? Wandle um.
a) 36km=_3600 m b) 2,55km=_2550 m
1,7km=_1700 m 367km=_3670 m
52km=_5200 m 1,05 km=_71050 m
c) 4,08km=_4%080 m d) 0,25km=__250 m
0,35km=__350 m 0,75km=__750 m
8,02 km=_8020 m 1,75km=_1750 m

2 Kleiner, gro[3er oder gleich? Setze ein: <, > oder =

a) 4,379 km (=) 4379 m b) 6,01 km(>)6001 m 0) 1341 km() 1314 m
327 km(3)3027m 0,505 km (<) 550 m 24,5 km(=)24500m
7,809 krn (<) 7890 m 9,060 km (>) 9006 m 10,078 km (<) 10708 m

3  Ordne. Beginne mit der gréften Lange.
o gomfl] I @ e  sokm  8km | 008km
800 km > 8km 5> 800m 5 0,08 km s 8 m 5 0,80 m

o nm | I 0,25 km 3¢m 2500 m 2,50 m
25km > 2500 m 3% kn > 025km 3 25m 3 2,50 m

Ol oskmB B~ | e6km | 006m | 006m | eokm
60 km > 6006 m > 6km 3 606 m > 0,6 km 3 0,06 m

Welche grof3te und welche kleinste Ldnge konnt ihr aus den Karten legen? Begrindet.
a) b)

2 7 3 , | [km 1 6 4 5 , | [km
gropte Lange: 73,2 km gropte Lange: 65,1 km
kleinste Lénge: 2,37 km kleinste Lange: 1,456 km_

5 Eine Laufbahnrunde in einem Stadion ist 400 m lang.
Wie viele Runden musst du laufen fur ...

)
a) 2000m? __5 Runden b) 200 m? ___ 7 Runde
1
10000 m? _25_Runden 100 m? ___% Runde
1
20 km? _50  Runden 1km?__27 Runden

c) Bei einem Marathonlauf laufen die Teilnehmer eine Strecke von ungefdahr 42 km.
Wie viele Runden wdren das im Stadion? _105_ Runden
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